

南安市开展中学教学常规互检工作

本报讯(记者 林超连 通讯员 叶幼明) 教育教学质量是学校的生命线,而教学常规工作检查是教学质量监控的常规手段之一。为了落实初中、高中阶段教学过程管理,提升学校教学精细化管理水平与教学质量,日前,南安开展了全市中学教学常规互检工作。

本次互检由市教育局组织,联合

市教师进修学校,抽调各中学教学业务骨干共65人,分成14个专家检查组,采用分片区交叉互检互评的形式进行。各检查组通过到校实地察看、随堂听课、查阅资料、访谈调查、现场反馈等方式,对全市各中学教学常规管理工作进行了全面督查。

检查工作中,14个检查组开始下校进行实地核查。检查组每半天检

查一所学校,紧扣“听、看、查、访、议”五大环节和步骤详细开展工作。围绕抽查重点和评价标准,检查组通过查看校园环境、听取汇报、随机抽查文档资料、实地走访功能室、入班查看、师生问询等方式,全面评估各校教学常规管理现状,并召开现场反馈会,向受检校通报检查情况,在肯定成绩的同时,对存在的不足提出整

改建议和意见。

此次教学常规互检工作,全面摸清了全市各中学教学常规落实情况,发现一些学校在常规管理落实中的不足与漏洞,帮助一些学校寻找进一步提升教学质量的发力点,发掘出一批优秀做法和典型经验。同时,有力促进各校参检人员相互学习,相互借鉴,共同提升进步。

教育系统再增4个南安市技能大师

本报讯(记者 林超连 文/图) 日前,南安市人力资源和社会保障局下发《关于公布2020年度南安市技能大师入选名单的通知》,公布2020年度南安市技能大师入选名单,全市共有10位同志入选为2020年度南安市技能大师。

值得一提的是,此次10名技能大师中,教育系统占了4位,分别是南安市工业学校高级技师(装配钳工一级)田志华,南安市工业学校高级技师(电工一级)刘炎发,南安市工业学校技师(动画绘制员二级)潘巧明,福建省南安职业中专学校高级技师(维修电工一级)吴云流。

2009年毕业于南安市工业学校的田志华,因为成绩优异被留校并担任钳工实训教学指导老师。现任南安市工业学校机械专业教师的她,是南安市工业学校机械专业骨干教师,多次被评为优秀教师,2018年被中共南安市委人才工作领导小组评为第五层次人才。

“打铁还需自身硬。”田志华在接受记者采访时表示,做好装配钳工工作,必须要有过硬的专业理论知识和丰富的实践经验。在理论研究方面,她利用业余时间查阅各种资料,撰写论文,并在《新思路》《看世界》等知名期刊上发表;在实践研究方面,她常常向有经验的老师傅学习,加强对装配钳工知识的实践学习,了解各种关于装配钳工的知识,刻苦钻研钳工技术。

由于钳工很难在极短的时间内练就得出类拔萃、铆配、研配,每一项技能都需要稳健扎实的基本功。田志华把学习中的苦和累当作磨练意志和锻炼自己的最好方式,在实践操作过程中,她的手一次次地被磨破,缠上胶布继续进行。正是凭着这种主动钻研、锲而不舍的学习精神,田志华同志终于练就了一身过硬



刘炎发对企业技工进行技术指导。

的本领。如今,她凭借对技术精益求精的态度和丰富的岗位知识积累,从基层教师蜕变为一名机械领域的技术骨干。

来自南安职专的吴云流,是一名有着23年教学经验的职教老教师。23年,他先后上过汽车、数控、电子、电梯、机器人等课程,推出独具特色的项目教学法。在做好本职工作同时,他积极和本校、外校同行研讨一包三表的项目教学法。为了让学生多考一本证,毕业后顺利就业,长期为学生和企业培训电工维修中级和电工高级考试的考前辅导,企业员工和学生大多能

获相应等级职业资格证书。积极配合学校,推行校企合作,为企业解决一些专业难题,提高企业的生产效率。

同样为校企合作做出巨大贡献的还有工业学校高级技师刘炎发。记者获悉,刘炎发在工业学校任教期间,主动承担组织各种培训工作,长期为企业及社会人员进行技能培训。2017年6月,他受聘为福建省闽安机械制造有限公司技术顾问,为企业的电控部门提供技术支持。此外,指导泉州联创厨卫有限公司“改善208014法兰盘加工工艺和设备加工”技术改造、攻关项目,取得

较好的经济效益;指导泉州市拓辉机械制造有限公司新型C60 100系列曲轴冲床,在机床机构及关键部位进行技术革新,降低了成本,提高了质量。

以田志华、刘炎发、潘巧明为代表的技能大师,是我市职业教育打造“双师型”教师队伍的一个缩影。近年来,南安教育系统不断加强高技能人才队伍建设,推行专业教师企业实践制度,涌现出了一大批技能过硬、教学水平突出的职教教师。记者获悉,目前,南安市教育系统已有泉州市级技能大师9名,南安市级技能大师24名。



南安市第一小学举行2020年校园音乐艺术节

本报讯(记者 林超连) 为加强校园精神文明建设,使学生感受到音乐的魅力和乐趣,12月10日至11日,南安市第一小学举行了“童心向党,筑梦一小”校园音乐艺术节。

艺术节上,45个节目通过班级的激烈角逐,成功晋级到决赛现场。赛前,小选手们精心选歌、认真准备。参选节目各具特色,有独唱、表演唱、小合唱、独奏……比赛中,选手们精神饱满、朝气蓬勃、声情并茂,将自我风格发挥得淋漓尽致。一首首动听的乐曲把比赛推向一个又一个的高潮。《我和祖国最亲近》《福寿巴马》《最美丽的天安门》《大凉山的阿惹妞》……和谐美妙的童声,自信活泼的表达,学生清新的风貌、精湛的技艺赢得全场的掌声。

音乐艺术节的精彩纷呈,充分展现了学校音乐教师及学生在艺术教育和展示上朝气蓬勃、积极进取、敢于创新的风采风貌。希望通过此次艺术节活动的开展,将艺术种子植根在孩子们心中。

南安市教师进修学校“送教下乡”活动在第五小学举行

本报讯(记者 林超连) 15日下午,南安市教师进修学校心理健康教育“送教下乡”活动在南安市第五小学学术报告厅举行。学校领导、全体班主任等老师观摩了此次活动。

南安市进修学校吕新鹏老师给五年级学生带来《画说心情》的心理健康教育辅导课。课堂伊始,吕老师通过热身游戏“情绪开关”扣开了学生的心门;接着在“心情观察站”这个环节中,结合过山车的视频,让学生在1分钟内完成两道填空题。吕老师的一句“答案无对错”,让学生们释怀,大胆写下心中所想,自由创作了心情天气图,既“画出”属于自己的心情又写下了心情天气的介绍说明。课堂上吕老师特别关注呈现出“阴雨天”心情的同学,结合《踢猫效应》《我的情绪小人》两个视频,指导学生学会调节情绪的方法,让学生拥抱好心情,拒绝坏心情。

整堂课在“转换情绪开关”的游戏画上了圆满的句号,孩子们都意犹未尽。

官桥中心小学幼儿园“送教下乡”活动走进塘上小学附属幼儿园

本报讯(记者 林超连 通讯员 谢燕艺) 为促进幼儿园的专业化成长,提高教师的教学水平,12月11日上午,官桥中心小学幼儿园送教下乡到塘上小学附属幼儿园开展“送教下乡”帮扶活动。

由官桥第一中心幼儿园的林彩云老师执教大班阅读活动《好想吃榴莲》,该活动引导幼儿从回忆故事前部分内容——设疑“小老鼠有买到榴莲?还发生什么有趣的事情”引导幼儿进行自主阅读——分享交流“小老鼠渴望吃榴莲后引发一连串的行动”——帮助梳理,自由表述自己的想法,从而感受绘本勇于尝试新事物,乐于分享美好的情感。

绘本课结束后,教师们聚在一起,在交流中取长补短,互相学习。中心幼儿园教研组长陈巧芬老师,对本次送教下乡活动进行专业点评,充分肯定该活动的绘本内容选材及活动亮点。此次送教下乡活动,不仅为塘上小学附属园送来了幼教新知识、新方法和新理念,也为教师们搭建了一个锻炼自我,交流学习的平台。

美林中心小学开展法律法规宣传活动

本报讯(记者 林超连 通讯员 陈丽萍) 日前,南安市城市管理局走进美林中心小学,通过宪法宣传图片展、宪法宣传专题讲座等方式,向学生宣传相关法律法规知识。

当天,南安城市管理局政策法规科一行人一大早就来到学校,布置宪法、城市管理法律法规宣传展板摆放工作。课间时间,操场上整齐有序的宪法展板吸引了同学们的眼光,大家纷纷跑到展板前,津津有味地参观,饶有兴趣地讨论,还围着旁边的城管叔叔阿姨,好奇地追问各式各样的问题。在参观和提问过程中,了解宪法知识和城市管理法律法规。

南安市城市管理局政策法规科洪进辉给同学们上了一堂生动的宪法及城市管理法律知识讲座。他围绕“什么是城市管理行政执法人员,我们能为我们城市环境做什么、法律知识讲堂、公共秩序文明规范”等方面进行详细讲解,结合生活中常见的事例,让同学们了解到城市“牛皮癣”,占道经营等违规行为的危害性。同时,洪进辉还通过知识竞赛抢答的形式普及宪法知识、法规常识,让师生们在参与中边学边思考。整场讲座紧密联系实际,深入浅出、互动性强,气氛活跃。



老校换新颜 育人谱新篇

——对话南安市大泳小学校长周万里

■本报记者 林超连 文/图

创办于1952年的南安市大泳小学,位于仑苍镇大泳村,前身是“南安养英初级小学”。2003年9月,仑苍大泳、园头、芳岭三所小学合并为一所学校办学,才有了今天的大泳小学。

作为一所有着近70年历史的农村校,大泳小学自办学以来,坚持以人为本、全面发展的育人理念。学校曾先后获得“南安文明学校”“南安达标小学”“南安市平安校园”“仑苍镇教育工作先进单位”等荣誉称号。

但在发展的同时,硬件不足却成为学校进一步向上的掣肘。庆幸的是,近年来,在社会各界的支持下,大泳小学的硬件有了鸟枪换炮的升级。修建排水沟解决逢雨必涝的顽疾,改造校门、操场硬化并修建塑胶跑道和篮球场,学校形象焕然一新。在整洁如新的校园环境里,学子们快乐学习地成长。

近日,记者走进学校,在校长周万里的带领下,一睹学校的新形象新风貌,并就学校的办学理念和愿景展开对话。

记者:校长,咱们大泳小学主推的校园文化特色有哪些?

周万里:由于师资力量薄弱,基础条件不好,目前学校利用现有的师资力量,开展南音兴趣班活动,力争让闽南的活化石在校内生根发芽、开花结果。

此外,我们学校还充分利用仅有的条件,打造以学校图书阅览室、班级图书角、楼梯转角阅读角、校园长廊读书吧为一体的书香体系,定期开展读书分享会、朗诵节等活动,激发师生的读书兴趣,努力营造浓浓的读书氛围。



校长名片 周万里 南安市大泳小学校长,一级教师,南安市教育系统疫情防控先进个人。

记者:师资队伍素质对学校的发展很重要,学校如何建设好这支队伍?

周万里:我校目前有在编教师18人,其中有各级骨干教师1人,师资水平虽然整体不高,但我们坚持“以老带新,以研促教,教学相长”的原则,积极开展各种形式的教育教学活动,强化集体备课制,坚持每位教师开展常态课教研活动,鼓励外出参与研讨交流,取长补短,构筑教师专业成长绿色通道,提高教师教学研究能力,不断积累实践经验,促进教学能力和水平的提高,从而不断提高学科教学质量。

记者:德育方面,学校如何开展?

周万里:立德树人是学校的根本任务,对此,学校构建了全员参与、全员育人的德育工作网络,我们紧扣“中国梦”

主题,结合时代要求,深入开展各类德育活动,通过社会实践活动和校园文化艺术活动,结合“书香校园”活动,努力抓好养成教育,培养学生“爱国、孝亲、尊师、诚信、守法、文明、感恩、励志”等优秀品质。

记者:在学校建设发展中,得到哪些社会各界力量的帮助?今年学校软硬件方面有哪些改变?

周万里:2019年8月,我刚到学校开展工作,就得到了包括镇里、中心校以及村里的大力支持,着手对学校进行重新的设计规划、改造,努力改善办学条件,逐步提高办学质量。村书记黄淑好更是发挥党员的模范带头作用,对广大家长反映的学校大门逢雨必涝的问题,立刻进行整改,修建排水沟,改造校门,解决了师生蹚水入校的苦恼,还为教师在

校外租下两层宿舍,在财务紧张的情况下,仍坚持每年慰问全体教职员工,让广大教师能够安心教学,充分体现了一位村书记的责任与担当!

大泳小学原本的校园,除了篮球场是水泥地,余下全是泥土,逢雨泥泞,遇晴尘土飞扬,极大地影响师生的身体健康,也和学校的教育功能极不相称。很多有爱心的家长看在眼里,急在心里,在他们的发动下和带动下,社会各界纷纷慷慨解囊,捐资助学。在社会各界热心教育人士和企业团体的大力支持下,学校的操场终于实现全部硬化,并修建了塑胶环形跑道和丙烯酸篮球场,对校园周围进行绿化、美化、亮化。

今年暑假,学校对校舍进行全面的翻新、粉刷,建设了“弘扬中华传统美德、尊师重教、感恩仁爱”为主题的校园文化,彻底地改变了学校老旧、落后的面貌,使得大泳小学重新焕发生机活力,变得更加美丽,更具有教书育人的良好环境和氛围,为学校的“立德树人”提供了一个良好的环境。

记者:学校今后的发展目标是什么?

周万里:目前,学校校舍严重不足,没有功能室,没有教师宿舍,严重制约了学校的发展空间,今后学校期望能以标准化学校建设为契机,能够得到各级政府和社会贤达人士的关心与支持,尽快兴建综合楼,帮助学校改善办学条件;此外,我们还将全力打造一支高素质、高水平的专业化教师队伍,潜心教学,竭力提升教育质量,以便打造一所“社会满意、家长放心、学生幸福、教师自豪”的学校,让大泳小学成为师生生活的乐园、成长的精神家园。